
 
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 

St. Josef Gaustadt 
am 13.06.2023 

 
Ort:  Pfarrsaal Gaustadt 
Beginn:  19.30 Uhr 
Ende:  22.30 Uhr 
 
Anwesend: 
Pater Robert, Gisela Müller, Michael Göppner, Amelie Köhler, Florian Röckelein, Donald Jahn, Micha 
Fuchs, Elisabeth Scharfenstein, Chrissi Stieglitz, Florian Stieglitz 
 
Entschuldigt: 
Benno Pfuhlmann, Maximilian Huhn, Irene Daubner, Moni Unterburger, Lara Haßfurther, Maria Ritter, 
Johannes Haas, Julia Fichtel, Gabi Mahr 
 
 
Top 1: Formalia: 

– Begrüßung, Anwesenheit & Entschuldigungen 
– Geistlicher Impuls: Text aus „Der kleine Prinz“ 
– Protokoll der letzten Sitzung wurde vom PGR angenommen. 

 
Top 2: Begrüßungsflyer: 

– Amelie, Julia und Johannes haben in Absprache mit den jeweiligen Gruppierungen der Pfarrei 
zusammen eine erste Version des Flyers erstellt 

– Dieser soll idealerweise schon am Pfarrfest verteilt werden können 
– 50 Exemplare drucken (ggf. auch ohne Rückmeldung vom PGR) 
– Drucker kann wohl den Flyer auch falten (Faltung als „Ziehharmonika“) 

In der folgenden Diskussion wird der Inhalt und das Layout nochmals besprochen: 
– Allgemein: 

– auf die Formatierung achten (z.B. Spiegelstriche mit und ohne Leerraum → 
vereinheitlichen) 

– Spiegelstriche im Allgemeinen durch Punkte ersetzen 
– Blocksatz verwenden 

– Seite 1: 
– „in der Pfarrei St. Josef Gaustadt“ statt „in St. Josef Gaustadt“ 
– evtl. mehr Kontrast, sodass die Silhouette der Kirche auf der Titelseite besser erkennbar 

ist 
– Seite 2: 

– Gendern: z.B. „Wir Gaustadter“ → „Wir in Gaustadt“ 
– „schätzen das Individuum“ → „schätzen alle Menschen“ 
– „in unseren Vereinen und Privat“ → „in der Gemeinde und privat“ 
– Farbe für das Kreuz nicht rot wählen 
– „jeden Sonntag“ → „jeden Sonn- und Feiertag“ 
– Gottesdienstzeiten um Mittwochsgottesdienst ergänzen (Sebastianikapelle, 18:30 Uhr) 

– Seite 3: 
– „Kath. junge Gemeinde“ → „Katholische Junge Gemeinde“ 
– Kinderkirche vor die KjG schieben („nach Alter sortieren“) 

– Seite 4: 
– Gendern: z.B. Überschrift „Ministranten“ → „Ministrieren“ oder Ministranten allgemein 

zu „Minis“ machen 



Frauenbund: „Unser Jahresprogramm ist vielfältig und bunt“ nach Möglichkeit wieder aufnehmen 
– Seite 5: 

– „Rechts vor dem Haupteingang befindet sich ein Schaukasten...“ 
– Homepages: 

– KjG nicht gesondert aufzählen, sondern unter „Ansprechpartner“ 
– URL der Homepage für die Kindergärten ergänzen 
– URL der Homepage für das Seniorenzentrum ergänzen 
– allgemein auch QR-Codes für Hompages einfügen 

– Evtl. lieber Verweis auf Homepage statt dedizierter E-Mail-Adresse: Flyer bleibt auch bei 
Änderung der Kontaktperson aktuell und muss nicht neu gedruckt werden 

– Seite 6: 
– Vollständige Adresse, Bankverbindung, Öffnungszeiten der Pfarrei / Kirchenstiftung 

angeben. 
 
Top 3: Infos aus dem pastoralen Team 

– Verabschiedung von Sebastian König 
– nur in St. Martin geplant. Datum voraussichtlich 16. Juli.2023 um 11Uhr 
– Hr. Lotter und Fr. Krüger-Hundrub als Ansprechpartner → Florian Röckelein nimmt 

Kontakt auf 
– Lara Haßfurther (Minis) und KjG zwecks Beiträge ansprechen 
– Evtl. Donald Jahn als Vertretung des PGR und der Kirchenverwaltung 

– Nachfolge Sebastian König 
– steht fest, aber Name noch nicht bekanntgegeben 
– es entsteht keine Lücke in der Besetzung 

 
Top 4: Ausschüsse: 

– Pfarrfest: 
– im Allgemeinen haben sich bisher nur wenige Helfer (Auf- und Abbau, Kuchen etc-) 

gefunden -> Florian Röckelein spricht Personen nochmals gezielt an 
– Musikanlage → Florian Röckelein 
– Kinderkirche möchte sich beim Gottesdienst mit zwei Liedern einbringen 
– ein Ministrant wird im Gottesdienst eingeführt 
– Kinderprogramm durch die KjG und Kinderkirche (z.B. Wikingerschach) 
– Kindergarten → Tanz um 16:00 Uhr 
– Live-Band ab 19:00 Uhr 

– Ökumene/ Gottesdienst an Pfingstmontag auf der Kirchenwiese St. Matthäus: 
– schöne Atmosphäre, gelungener Gottesdienst. Laut Pfarrerin Schnurr auch gerne wieder 

im nächsten Jahr 
– Da es sich um einen hohen Feiertag handelt, muss in der Pfarrgemeinde St. Josef ein 

Gottesdienst stattfinden → Zeiten mit ökumenischem Gottesdienst abstimmen 
– Fronleichnam: 

– Es gab drei Stationen zum gemütlichen Beisammensein nach der Prozession (Feuerwehr, 
DJK, Pfarrkirche) → nach Möglichkeit in Zukunft alles zusammen feiern → spart auch 
Aufwand und Organisation 

– Info für das Zusammenkommen heuer ist bei den Portugiesen leider nicht angekommen 
 
 
 
 
 
 
 
 



Top 5: Sonstiges: 
– Kirchenkaffee: 

– hat stattgefunden, jedoch mit wenig Andrang → soll trotzdem beibehalten werden 
– evtl. verbinden mit Kinderkirche 
– neuer Termin voraussichtlich 17.09.2023 
– Organisation: Florian Röckelein, Amelie Köhler, Gabi Mahr 

– Fotoarchiv: 
– Achim Wunsch fühlt sich bei Veranstaltungen manchmal vergessen 
– Bei Veranstaltungen bitte gezielt ansprechen 

– Pfarrbrief: 
– Redaktionsschluss: 01.09.2023 
– ggf. mit Christiane Dillig in Verbindung setzen 

– Sachausschuss Liturgie: 
– diverse Feste/Prozessionen mit der Bitte um Mit-/Neugestaltung. Es müssen nicht immer 

die gleichen Texte gelesen werden (Anliegen von Pater Robert) 
– Kommunion: Austeilen an mehrere jedoch Einnahme gemeinsam (z.B. nach einem 

Spruch) 
– Mitglieder des Ausschusses Liturgie und Ökumene: Florian Röckelein, Gisela Müller, 

Christina und Florian Stieglitz 
– Pfarrhaus: 

– Verantwortliche der KjG sollen bei Veranstaltungen im Freien auf die Anwohner 
insbesondere des Pfarrhauses achten. 

 
Top 11: Termine: 

- 2. Juli Wallfahrt 
- 25. Juni Pfarrfest 
- 14. Juli Sommerfest der KjG 
- Nächste Sitzung PGR: 20. September 2023, 19:30 Uhr, Pfarrsaal 

 
Florian Stieglitz, Schriftführer 
 
 
 
 
 


